

Σύμφωνα.

Έστω F κάποιο υποσύνολο του \mathbb{R} δύο "πράξεις", δηλ. δύο απεικονίσεις $f, g: F \times F \rightarrow F$
 όπου f καλείται πρόσθεση και g γινόμενο $f(a, b)$ δύο $a, b \in F$
 συμβολίζεται με $a + b \in F$ και καλείται άθροισμα των $a, b \in F$, για το οποίο ισχύουν
 οι ιδιότητες:

$$(α) \quad a + b = b + a, \quad a, b \in F \quad (\text{αντιμεταθετικότητα άθροισματος})$$

$$(β) \quad (a + b) + \gamma = a + (b + \gamma) = a + b + \gamma, \quad a, b, \gamma \in F \quad (\text{προσεταιριστικότητα άθροισματος})$$

Ενώ g καλείται πολλαπλασιαστική πράξη και h γινόμενα $g(a, b)$ δύο $a, b \in F$
 συμβολίζεται με $a \cdot b \in F$ και καλείται γινόμενο των $a, b \in F$, για το οποίο ισχύουν
 οι ιδιότητες:

$$(γ) \quad a \cdot b = b \cdot a, \quad a, b \in F \quad (\text{αντιμεταθετικότητα})$$

$$(δ) \quad (a \cdot b) \cdot \gamma = a \cdot (b \cdot \gamma) = a \cdot b \cdot \gamma, \quad a, b, \gamma \in F \quad (\text{προσεταιριστικότητα γινομένου})$$

$$(ε) \quad a \cdot (b + \gamma) = a \cdot b + a \cdot \gamma = (a + \gamma) \cdot a \quad (\text{διεσπαστικότητα γινομένου και άθροισμα}).$$

Το στοιχείο $0_F \in F$ (ή απλά 0) καλείται μηδενικό στοιχείο του σώματος F , όταν

$$0 + a = a + 0 = a, \quad a \in \mathbb{R} \quad (\text{αδρανικό στοιχείο της άθροισμα πράξης})$$

Το στοιχείο $-a \in F$ καλείται αντίθετο του στοιχείου $a \in F$, όταν

$$(-a) + a = a + (-a) = 0_F.$$

Ισχύει ότι,

$$(-1) \cdot a + a = (-1) \cdot a + 1 \cdot a = (-1 + 1) \cdot a = 0 \cdot a = 0, \quad a \in F, \text{ και}$$

$$a(-1) + a = a \cdot (-1) + a \cdot 1 = a(-1 + 1) = a \cdot 0 = 0, \quad a \in F,$$

οπότε το $(-1)a = -a, \quad a \in \mathbb{R}.$

Το στοιχείο 1_F (ή απλά 1) ονομάζεται μοναδιαίο στοιχείο του σώματος F , όταν

$$1 \cdot a = a \cdot 1 = a, \quad a \in F \quad (\text{αδύταρο στοιχείο και ηθικολογίαστική ηθική})$$

Το στοιχείο $a^{-1} \in F$ (ή $\frac{1}{a}$ ή $1/a$) ονομάζεται αντίστροφο του $a \in F^* := F - \{0_F\}$, όταν

$$a^{-1} \cdot a = a \cdot a^{-1} = 1_F.$$

Επειδή $\frac{1}{a} \cdot b = b \cdot \frac{1}{a}$, $a \in F^*$, $b \in F$, τότε $\frac{b}{a} := b \cdot \frac{1}{a} = \frac{1}{a} \cdot b$.

Ορισμός. u -διάγραμμα. Έστω $[u] = \mathbb{R}_u^* := \{1, 2, 3, \dots, u\}$, $u \in \mathbb{N}^*$, $\Sigma \neq \emptyset$
 $\mathbf{a} = \bar{\mathbf{a}} = \vec{\mathbf{a}}$ u -διάγραμμα (ή διάγραμμα u -στοιχείων) $(=)$

$$\bar{\mathbf{a}} = \mathbf{a}([u]), \text{ όπου } \mathbf{a}: [u] \rightarrow \Sigma, \mu\epsilon$$

$$[u] \ni i \xrightarrow{\mathbf{a}} a_i := \mathbf{a}(i).$$

Άρα $\bar{\mathbf{a}} = \{a_1, a_2, \dots, a_u\} = \{a_i \mid i \in [u]\}$ διατάξιμο γινόμενο καθώς $\bar{\mathbf{a}} \cong [u] \subset \mathbb{N}^*$ διατάξιμο.

$$\text{Π.χ. } \bar{\mathbf{a}} = \{a_1, a_2, \dots, a_i, \dots, a_u\}.$$

↓
1

↓
2

↓
⋮

↓
u

Συμβολίζουμε τότε $\bar{\mathbf{a}} = (a_1, a_2, \dots, a_i, \dots, a_u) = (a_i)_u = (a_i)_{i=1}^u$, $\Sigma^u = \{(a_i) \mid a_i \in \Sigma, i \in [u]\}$

$[u] \subset \mathbb{N}^*$ μαρτυρεί άωλο δεικτών των $\bar{\mathbf{a}}$ και το στοιχείο a_i μαρτυρεί i -συνιστώσα (component) του u -διαγράμματος $\bar{\mathbf{a}}$.

Από την ισοδυναμία $\bar{\mathbf{a}} \cong [u]$ έχουμε την ιώτητα των u -διαγράμματος, δηλ
 Έστω $\bar{\mathbf{a}} = (a_i)$, $\bar{\mathbf{b}} = (b_i) \in \Sigma^u$. Τότε,

$$(a_i)_u = (b_i)_u \quad (=) \quad a_i = b_i, \quad i \in [u].$$

Π.χ. $(x, y, z) \in \mathbb{R}^3$ τότε $x, y, z \in \mathbb{R}$ και εάν $\bar{\mathbf{a}} = (x, y, z)$ τότε $x, y, z \in \mathbb{R}$
 και $\mathbf{a}(1) = x$, $\mathbf{a}(2) = y$, $\mathbf{a}(3) = z$.

Π.χ. $\bar{\mathbf{x}} = (5, 4, 0, 1) \in \mathbb{R}^4$. Τότε $x_1 = \mathbf{x}(1) = 5$, $x_2 = \mathbf{x}(2) = 4$, $x_3 = \mathbf{x}(3) = 0$
 $x_4 = \mathbf{x}(4) = 1$, όπου $\bar{\mathbf{x}} = (x_i)_4$.

Π.χ. $\mathbb{R}^2 = \{(x, y) \in \mathbb{R} \times \mathbb{R} \mid x, y \in \mathbb{R}\}$ και $(a, b) = (1, 4) \Rightarrow a = 1, b = 4$.

Ορισμός. Πίνακας Έστω $(F, +, \cdot)$ σώμα.

$A = A$ F -πίνακας (μικρο-διάστατος (ή μικρο-πίνακας ή μικρο-πίνακας) (=)

$$A = \alpha([m] \times [n]), \text{ όπου } \alpha: [m] \times [n] \rightarrow F \text{ με}$$

$$[m] \times [n] \ni (ij) \xrightarrow{\alpha} a_{ij} := \alpha(ij) \in F$$

Άρα $A = \{a_{ij} \mid i \in [m], j \in [n]\}$ διατάξιμο σύνολο ως προς δείκτη i και j κατά

$A \cong [m] \times [n]$ όπου $[m]$ και $[n]$ διατάξιμα σύνολα.

Συμβολίζουμε τότε $A = (a_{ij})_{m \times n} = [a_{ij}]_{m \times n} = (a_{ij}) \in F^{m \times n}$ (σύνολο F -πίνακων διάστασης $m \times n$, και a_{ij} (i, j)-συνιστώσα του A (ή a_{ij} συνιστώσα i -γραμμής j -στήλης

Επίσης έχουμε τον αναλυτικό συμβολισμό (απόλυτα διατάξιμο πίνακας)

$$A = (a_{ij})_{m \times n} = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1j} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2j} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & & \vdots & & \vdots \\ a_{m1} & a_{m2} & & a_{mj} & & a_{mn} \end{pmatrix}_{m \times n}$$

Πχ. $A = (a_{ij})_{2 \times 3} = \begin{pmatrix} 1 & -2 & 1 \\ 3 & 0 & 4 \end{pmatrix}_{2 \times 3}$. Τότε $a_{11} = a(1,1) = 1$, $a_{12} = a(1,2) = -2$
 $a_{13} = a(1,3) = 1$ και $a_{23} = a(2,3) = 4$.

Από τον ισοδωμία $A = (a_{ij})_{m \times n} \cong [m] \times [n]$ έχουμε τον ισοδωμία πίνακων

$$(a_{ij})_{m \times n} = (b_{ij})_{m \times n} \Leftrightarrow a_{ij} = b_{ij}, \text{ } i \in [m] \text{ και } j \in [n].$$

Εάν $A \in F^{1 \times n}$ τότε A πίνακας-γραμμή (υ-στήλη). Τότε $F^{1 \times n} \cong F^n$ (υ-διάγραμμα)

Εάν $A \in F^{m \times 1}$ τότε A πίνακας-στήλη (μ-γραμμή) Τότε $F^{m \times 1} \cong F^m$ (---)

Εάν $A \in F^{1 \times 1}$ τότε A πίνακας-στοιχείο. Τότε $F^{1 \times 1} \cong F$.

- 1
- 2
- 3
- 4
- 5**
- 6
- 7
- 8
- 9
- 10**
- 11
- 12
- 13
- 14
- 15**
- 16
- 17
- 18
- 19
- 20**
- 21
- 22
- 23
- 24
- 25**
- 26
- 27
- 28
- 29
- 30**
- 31
- 32

• Συμβολισμός: Έστω $A = (a_{ij}) \in F^{m \times n} \Rightarrow$

$$(a_{ij}) = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \vdots & \vdots & \vdots \\ a_{m1} & a_{m2} & a_{m3} & \dots & a_{mn} \end{pmatrix} \quad (\text{ορθογώνια διάταξη πίνακα})$$

(α) Εάν $A \in F^{L \times n} \Rightarrow A = (a_i)_{i=1}^L = (a_{i1}, a_{i2}, \dots, a_{in}) \cong (a_{i1}, a_{i2}, \dots, a_{in}) \in F^L$
(ταύτιση διανυσμα-ημερών με διατάξεις)

(β) Εάν $A \in F^{m \times 1} \Rightarrow A = \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \\ \vdots \\ a_m \end{pmatrix}$ πίνακας στήλη (υποστοιχείων)

Ορισμός. Ανάστροφος πίνακας (transpose). Έστω $A = (a_{ij}) \in F^{m \times n}$
 A^T A-ανάστροφος $\Rightarrow A^T = (a_{ji}) \in F^{n \times m}$

Προτάσεις.

(α) $(A^T)^T = A, A \in F^{m \times n}$

(β) $\bar{a} = (a_1, a_2, \dots, a_n) \in F^n \cong F^{1 \times n}$ (διάστημα)
 $\bar{a} = (a_1, a_2, \dots, a_n) \in F^{1 \times n}$ (ημιανάλ-ημερών)
 $\bar{a}^T = \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \\ \vdots \\ a_n \end{pmatrix} \in F^{n \times 1}$

Συμπίεση.

Πολλές φορές στις ταχυλογικές μετρήσεις αντιμετωπίζουμε το διάνυσμα $\bar{a} \in \mathbb{R}^n$ με τον ημιανάλ. στήλη, δηλ. $\bar{a} \in F^{1 \times n}$
 π.χ. $\bar{a} = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 3 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^{1 \times 3}$
 οπότε $\bar{a} = (1, 2, 3)^T$

Πρόβλημα. (Ισότητα διανυσμα). Έστω $A = (a_{ij}), B = (b_{ij}) \in F^{m \times n}$

$A = B \Rightarrow a_{ij} = b_{ij}, i = 1, 2, \dots, m, j = 1, 2, \dots, n$

παράδειγμα. • Έστω $\bar{a} = (1, 2, 3)$, $\bar{b} = (0, 1, 5)$ \Rightarrow

$$\Rightarrow A = (\bar{a}^T \bar{b}^T) = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 2 & 1 \\ 3 & 5 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^{3 \times 2}$$

• Έστω $\bar{a} = (1, 2, 4)^T$, $\bar{b} = (0, 1, 7)$ \Rightarrow

$$A = (\bar{a} \bar{b}) = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 2 & 1 \\ 4 & 7 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^{3 \times 2}$$

• Έστω $A = (\bar{a}_1 \bar{a}_2 \dots \bar{a}_n)$ $\forall \bar{a}_i := (a_{ij}) \in F^{m \times 1}$
 $i = 1, 2, \dots, n$

$$\Rightarrow A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{m1} & a_{m2} & a_{m3} & \dots & a_{mn} \end{pmatrix}$$

Ορισμός Γραμμικές πράξεις πινάκων.

$$(α) \quad \text{Έστω } A = (a_{ij}), B = (b_{ij}) \in F^{m \times n}$$

$$A + B := (a_{ij} + b_{ij}) \in F^{m \times n}$$

$$(β) \quad \lambda A := A \cdot \lambda := \lambda \cdot A = (\lambda a_{ij}) \in F^{m \times n}, \lambda \in F$$

Πρόταση. $(F^{m \times n}, +, \cdot)$ διανυσματικός χώρος.

Ορισμός. Εσωτερικό γι όμοιο διανυσμάτων. Έστω $\bar{a} = (a_i)_{i=1}^n, \bar{b} = (b_i)_{i=1}^n$

$$\bar{a} \cdot \bar{b} := a_1 b_1 + a_2 b_2 + \dots + a_n b_n = \sum_{i=1}^n a_i b_i \in F$$

Παράδειγμα. Έστω $\bar{a} = (1, 3, -1)^T, \bar{b} = (3, 0, 4)^T$

$$(α) \quad \bar{a} \cdot \bar{b} = \begin{pmatrix} 1 \\ 3 \\ -1 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 3 \\ 0 \\ 4 \end{pmatrix} = 1 \cdot 3 + 3 \cdot 0 + (-1) \cdot 4 = 3 + 0 - 4 = -1$$

(στίλν) (στίλν)

$$(β) \quad \bar{a}^T \cdot \bar{b} = (1 \ 3 \ -1) \cdot \begin{pmatrix} 3 \\ 0 \\ 4 \end{pmatrix} = 1 \cdot 3 + 3 \cdot 0 + (-1) \cdot 4 = -1$$

(γραμμ) (στίλν)

Ιδιότητες.

$$(α) \quad A + B = B + A, \quad A, B \in F^{m \times n} \quad (\text{αντιμεταθετικότητα})$$

$$(β) \quad A + (B + C) = (A + B) + C, \quad A, B, C \in F^{m \times n} \quad (\text{προσεταιριστικότητα})$$

$$(\quad = A + B + C)$$

$$(γ) \quad A + O_{m \times n} = O_{m \times n} + A = A, \quad A \in F^{m \times n}$$

($O_{m \times n}$ είναι η μηδενική μήτρα ως ουδέτερο στοιχείο των πολλαπλασιαστικών πράξεων)

$$(δ) \quad A + (-A) = (-A) + A = O_{m \times n}, \quad A \in F^{m \times n}$$

($-A := (-I) \cdot A$ ως αντίθετο στοιχείο ως A)

Πολλαπλασιασμός πίνακων Έστω $A = (a_{ij})_{m \times n}$, $B = (b_{ij})_{n \times r}$

$$A \cdot B := C = (c_{ij})_{m \times r} \text{ όπου } c_{ij} := \bar{a}_i \cdot \bar{b}_j, \quad \begin{matrix} i=1,2,\dots,m \\ j=1,2,\dots,r \end{matrix}$$

$$= (a_{i1} \ a_{i2} \ \dots \ a_{in}) \begin{pmatrix} b_{1j} \\ b_{2j} \\ \vdots \\ b_{nj} \end{pmatrix}$$

$$\left(\begin{matrix} i\text{-γραμμή} \\ \omega_A \end{matrix} \times \begin{matrix} j\text{-στήλη} \\ \omega_B \end{matrix} \right)$$

$$= a_{i1} \cdot b_{1j} + a_{i2} \cdot b_{2j} + \dots + a_{in} \cdot b_{nj} = \sum_{k=1}^n a_{ik} b_{kj} \quad \begin{matrix} i=1,2,\dots,m, \\ j=1,2,\dots,r \end{matrix}$$

- Ο πολλαπλασιασμός πίνακων παρέχει τον πίνακα όρων των συντεταγμένων γραμμών των πρώτων και στηλών του δεύτερου.
 Είναι ουσιώδες να "κεντραστούμε" τον συντελεστή γινόμενου πρώτα σε πίνακα.

Παράδειγμα

(α) Έστω $A = (a_1, a_2, \dots, a_n) \in F^{1 \times n}$, $B = (b_1, b_2, \dots, b_n)^T \in F^{n \times 1}$

$$\Rightarrow A \cdot B = \bar{a} \cdot \bar{b}, \text{ όπου } \bar{a} = (a_1, a_2, \dots, a_n) \in F^{1 \times n}$$

(πίνακας στοιχείο)

$$\bar{b} = (b_1, b_2, \dots, b_n)^T \in F^{n \times 1}$$

(β) Έστω $A = (a_1, a_2, \dots, a_n)^T \in F^{n \times 1}$, $B = (b_1, b_2, \dots, b_n) \in F^{1 \times n}$

$$\Rightarrow A \cdot B = (c_{ij}) \in F^{n \times n}, \quad c_{ij} = \sum_{k=1}^n a_{ik} b_{kj}, \quad i, j \in \mathbb{N}_n^*$$

Παράδειγμα:

$$\text{Έστω } A = \begin{pmatrix} \bar{a}_1 & \bar{a}_2 & \bar{a}_3 \\ 4 & -2 & 6 \\ 1 & 9 & 0 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^{2 \times 3}, \quad B = \begin{pmatrix} \bar{b}_1 & \bar{b}_2 & \bar{b}_3 \\ 1 & -1 & 3 \\ 7 & 0 & 6 \\ 1 & 1 & 5 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^{3 \times 3}$$

$$\text{Άρα } A \cdot B = \Gamma = \begin{pmatrix} \gamma_{11} & \gamma_{12} & \gamma_{13} \\ \gamma_{21} & \gamma_{22} & \gamma_{23} \end{pmatrix} \text{ όπου}$$

$$\gamma_{11} = \bar{a}_1^T \cdot \bar{b}_1 = (4 \ -2 \ 6) \cdot \begin{pmatrix} 1 \\ 7 \\ 1 \end{pmatrix} = 4 \times 1 + (-2) \times 7 + 6 \times 1 = 4$$

$$\gamma_{12} = \bar{a}_1^T \cdot \bar{b}_2 = (4 \ -2 \ 6) \cdot \begin{pmatrix} -1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = -4 + (-2) \times 0 + 6 \times 1 = 2$$

$$\gamma_{13} = \bar{a}_1^T \cdot \bar{b}_3 = (4 \ -2 \ 6) \cdot \begin{pmatrix} 3 \\ 6 \\ 5 \end{pmatrix} = 4 \times 3 + (-2) \times 6 + 6 \times 5$$

$$\gamma_{21} = \bar{a}_2^T \cdot \bar{b}_1 = (1 \ 7 \ 1) \cdot \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} = 1 \times (-1) + 7 \times 0 + 1 \times 1$$

$$\gamma_{22} = \bar{a}_2^T \cdot \bar{b}_2 = (1 \ 9 \ 0) \cdot \begin{pmatrix} -1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} = 1 \times (-1) + 9 \times 0 + 0 \times 1$$

$$\gamma_{23} = \bar{a}_2^T \cdot \bar{b}_3 = (1 \ 9 \ 0) \cdot \begin{pmatrix} 3 \\ 6 \\ 5 \end{pmatrix} = 1 \times 3 + 9 \times 6 + 0 \cdot 5$$

$$\text{ή } \Gamma = \begin{pmatrix} \begin{matrix} (1,1) \\ 4 \times 1 + (-2) \times 7 + 6 \times 1 \end{matrix} & \begin{matrix} (1,2) \\ 4 \times (-1) \end{matrix} & \begin{matrix} (1,3) \\ 4 \times 3 + (-2) \times 6 + 6 \times 5 \end{matrix} \\ \begin{matrix} (2,1) \\ 1 \times (-1) + 7 \times 0 + 1 \times 1 \end{matrix} & \begin{matrix} (2,2) \\ 1 \times (-1) + 9 \times 0 + 0 \times 1 \end{matrix} & \begin{matrix} (2,3) \\ 1 \times 3 + 9 \times 6 + 0 \times 5 \end{matrix} \end{pmatrix}$$

Παράδειγμα 2.

$$\begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \end{pmatrix}_{1 \times 3} \cdot \begin{pmatrix} 2 \\ 0 \\ 3 \end{pmatrix}_{3 \times 1}$$

$$= (1 \cdot 2 + 2 \cdot 0 + 3 \cdot 3)_{1 \times 1} = 11$$

$$\begin{pmatrix} a \\ b \\ \gamma \end{pmatrix}_{3 \times 1} \cdot \begin{pmatrix} x & y & z \end{pmatrix}_{1 \times 3}$$

$$= \begin{pmatrix} ax & ay & az \\ bx & by & bz \\ \gamma x & \gamma y & \gamma z \end{pmatrix}_{3 \times 3}$$

$$= \begin{pmatrix} a & a & a \\ b & b & b \\ \gamma & \gamma & \gamma \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} x & x & x \\ y & y & y \\ z & z & z \end{pmatrix}$$

• Δύναμη Πίνακα

$$A^k := \begin{cases} \underbrace{A \cdots A}_{k \text{ φορές}} = \prod_{i=1}^k A, & k \in \mathbb{N}^+, A \in F^{n \times n} \end{cases}$$

$$A^0 := I_n \text{ } F\text{-μοναδιαίος πίνακας}$$

• Μοναδιαίος πίνακας

$$I_n \in F^n \text{ } F\text{-μοναδιαίος πίνακας } \Leftrightarrow I_n := (\delta_{ij})_{n \times n} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & \cdots & 0 \\ 0 & 1 & 0 & \cdots & 0 \\ 0 & 0 & 0 & \cdots & 0 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & 0 & \cdots & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 0_{n-1} \\ 0_{n-1} & 1 \end{pmatrix} \quad (1 := 1_F, 0 := 0_F)$$

Ιδιότητες

(α) $I_n \cdot A = A \cdot I_n = A, A \in F^{n \times n}$ (μοναδιαίο στοιχείο)

(β) $I_m \cdot A = A \cdot I_n, A \in F^{m \times n}$ (μον. στοιχείο από αριστερά και από δεξιά)

• Ιδιότητες πολλαπλασιασμού πίνακων

(α) $A \cdot B \neq B \cdot A, A, B \in F^{n \times n} - \{I_n\}$ (μη-αβελιανότητα)

(β) $A \cdot (B \cdot C) = (A \cdot B) \cdot C =: A \cdot B \cdot C$ (προσεταιρισιμότητα)

(γ₁) $A \cdot (B + C) = A \cdot B + A \cdot C$ (επιμεριστικότητα από δεξιά)

(γ₂) $(A + B) \cdot C = A \cdot C + B \cdot C$ (επιμεριστικότητα από αριστερά)

(ε) $k(A \cdot B) = (kA) \cdot B = A \cdot (kB), k, \lambda \in F, A \in F^{m \times n}, B \in F^{n \times r}$

- Ορθογώνιος πίνακας

$$A \in F^{n \times n} \quad F\text{-ορθ. πίνακας} \stackrel{\text{ορ.}}{=} A^T \cdot A = A \cdot A^T$$

$$F_{\text{orth}}^{n \times n} := \{ A \in F^{n \times n} \mid A \text{ ορθ. πίνακας} \}$$

- Συμμετρικός πίνακας

$$A = (a_{ij}) \in F^{n \times n} \quad F\text{-συμμετρικός πίνακας} \stackrel{\text{ορ.}}{=} a_{ij} = a_{ji} \quad (A = A^T)$$

$$F_{\text{sym}}^{n \times n} := \{ A \in F^{n \times n} \mid A^T = A \} \quad (\text{σύνολο συμμετρικών πινάκων})$$

- Διαγώνιος πίνακας

$$A \in F^{n \times n} \quad F\text{-διαγ. πίνακας} \stackrel{\text{ορ.}}{=} A = (a_{ij}), \quad a_{ij} = 0 \quad i \neq j \in \mathbb{N}_n$$

$$F_{\text{diag}}^{n \times n} := \{ A \in F^{n \times n} \mid A \text{ } F\text{-διαγώνιος πίνακας} \} \quad (\text{σύνολο διαγ. πιν.})$$

- Πίνακας Διαγώνιων στοιχείων

$$\text{diag}(\delta_1, \delta_2, \dots, \delta_n) = (a_{ij}) \in F^{n \times n}, \quad a_{ii} := \delta_i, \quad i = 1, 2, \dots, n.$$

$$\text{Γρήγορα} \quad A = (a_{ij}) \in F_{\text{diag}}^{n \times n} \Rightarrow A = \text{diag}(a_{11}, a_{22}, \dots, a_{nn}).$$

- Ίχνος (Trace)

$$\text{tr}(A) := a_{11} + a_{22} + \dots + a_{nn} = \sum_{i=1}^n a_{ii}, \quad A = (a_{ij}) \in F^{n \times n}$$

• Αντιστροφος πίνακας

$$A^{-1} \in F^{n \times n} \quad A\text{-αντιστροφος} \quad (\Leftrightarrow) \quad A^{-1} \cdot A = A \cdot A^{-1} = I_n$$

• Αντιστρέψιμος ή μη-ιδιόμορφος πίνακας

$$A \in F^{n \times n} \quad \text{αντιστρέψιμος (μη-ιδιόμορφος)} \quad (\Leftrightarrow) \quad A^{-1} \neq \emptyset$$

• Μη-αντιστρέψιμος ή ιδιόμορφος πίνακας

$$A \in F^{n \times n} \quad \text{μη-αντιστρέψιμος (ιδιόμορφος)} \quad (\Leftrightarrow) \quad A^{-1} = \emptyset$$

$$(\Leftrightarrow) \left\{ B \in F^{n \times n} \mid A \cdot B = B \cdot A = I_n \right\} = \emptyset$$

Πρόταση. Έστω $A = \begin{pmatrix} a & b \\ \gamma & \delta \end{pmatrix} \Rightarrow A^{-1} = \frac{1}{a\delta - b\gamma} \begin{pmatrix} \delta & -b \\ -\gamma & a \end{pmatrix}, \quad a\delta \neq b\gamma.$

$$(\text{έστω } A^{-1} = \begin{pmatrix} x & y \\ z & w \end{pmatrix}, \quad A^{-1} \cdot A = I_2 = A \cdot A^{-1})$$

Σημείωση. Εξ αριθμοί διοτιών ο A^{-1} (όταν υπάρχει)

είναι το αντιστρεφό στοιχείο του A

ηο νομοκανακιδιόμο πίνακων.

Παράδειγμα. Έστω $A = \begin{pmatrix} 1 & -2 \\ 2 & -1 \end{pmatrix} \Rightarrow A^{-1} = ?$

Έστω $A^{-1} = \begin{pmatrix} x & y \\ z & w \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^{2 \times 2}$, όπου $A \cdot A^{-1} = I_2$ (αριθμός),

$$\text{οπότε } \begin{pmatrix} 1 & -2 \\ 2 & -1 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} x & y \\ z & w \end{pmatrix} = I_2 = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \begin{pmatrix} x-2z & y-2w \\ 2x-z & z-y-w \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} x-2z=1 \\ y-2w=0 \\ 2x-z=0 \\ 2y-w=1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x=-1/3 \\ y=2/3 \\ z=-2/3 \\ w=1/3 \end{cases}$$

$$\text{Άρα } A^{-1} = \begin{pmatrix} -1/3 & 2/3 \\ 2/3 & 1/3 \end{pmatrix} \quad (A \in \mathbb{R}^{2 \times 2} \text{ μη-ιδιόμορφο})$$

$$\text{Επιβεβαιώνουμε εύκολα } A \cdot A^{-1} = A^{-1} \cdot A = I_2.$$

• Ιδιότητες

$$(α) (A^T)^T = A, \quad A \in F^{m \times n}$$

$$(β) (A+B)^T = A^T + B^T, \quad A, B \in F^{m \times n}$$

$$(γ) (kA)^T = kA^T, \quad k \in F, A \in F^{m \times n}$$

$$(δ) (A \cdot B)^T = B^T \cdot A^T, \quad A \in F^{m \times n}, B \in F^{n \times r}$$

• Ιδιότητες

$$(α) \text{tr}(A+B) = \text{tr}(A) + \text{tr}(B), \quad A, B \in F^{m \times m}$$

$$(β) \text{tr}(kA) = k \text{tr}(A), \quad k \in F, A \in F^{m \times n}$$

$$(γ) \text{tr}(A^T) = \text{tr}(A), \quad A \in F^{m \times n}$$

$$(δ) \text{tr}(A \cdot B) = \text{tr}(B \cdot A), \quad A \in F^{m \times n}, B \in F^{n \times m}$$

• Ιδιότητες

$$(α) (A^{-1})^{-1} = A, \quad A \in F^{n \times n}$$

$$(β) (A \cdot B)^{-1} = B^{-1} \cdot A^{-1}, \quad A, B \in F^{n \times n}$$

$$(γ) (A^T)^{-1} = (A^{-1})^T$$

$$(δ) (A^k)^{-1} = (A^{-1})^k$$

$$(ε) \text{diag}(\alpha_{ii})^{-1} = \text{diag}(\alpha_{ii}^{-1}), \quad A = (\alpha_{ij}) \in F^{n \times n}$$

$$(στ) (I^n)^{-1} = I^n$$

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΙΝΑΚΩΝ

Άσκηση 4.

$$\begin{pmatrix} x(3x+5) & 1 \\ 3x-1 & 16x \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 0 & 3x^2+5 \end{pmatrix}, x \in \mathbb{R}$$

Πρώτα τους ισότητες πινάκων πρέπει να αναζητήσουμε οι σχέσεις

$$\begin{cases} x(3x+5) = 2 & (1) \\ 1 = 1 \\ 3x-1 = 0 & \Rightarrow x = 1/3 \stackrel{(1),(3)}{\Rightarrow} 0=0. \text{ Άρα } x=1/3 \\ 16x = 3x^2+5 & (3) \end{cases}$$

Άσκηση 5.

$$\begin{pmatrix} 3x-5 & 2y+6 \\ 6 & 7 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -11 & x+4 \\ x-2y & 7 \end{pmatrix}, x, y \in \mathbb{R}$$

Πρώτα τους ισότητες πινάκων, ισχύει ότι

$$\begin{cases} 3x-5 = -11 \\ 2y+6 = x+4 & \Rightarrow x-2y = 2 \\ 6 = x-2y & \Rightarrow x-2y = 6 \\ 7 = 7 \end{cases} \left. \vphantom{\begin{cases} 3x-5 = -11 \\ 2y+6 = x+4 \\ 6 = x-2y \\ 7 = 7 \end{cases}} \right\} x, y \in \emptyset$$

Άσκηση. $A = \begin{pmatrix} 3 & a \\ y & 2 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{cases} A^{-1} = ? & (A^{-1} \cdot A = A \cdot A^{-1} = I_2, A^{-1} = \begin{pmatrix} x & y \\ z & w \end{pmatrix}) \\ A \text{ αντιστρέψιμος (?) } \end{cases}$

Άσκηση. Να δείξει ότι $\begin{pmatrix} a & b \\ \gamma & \delta \end{pmatrix}^{-1} = \frac{1}{\delta a - b \gamma} \begin{pmatrix} \delta & -b \\ -\gamma & a \end{pmatrix}$, όταν $a\delta \neq b\gamma$

Άσκηση. Έστω $A = \begin{pmatrix} 2 & -1 \\ 3 & 4 \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} 11 & 3 \\ 22 & 1 \end{pmatrix}$

$A \cdot X = B \Rightarrow X = ?$

Έχουμε $A, B \in \mathbb{R}^{2 \times 2}, X \in \mathbb{R}^{2 \times 2} \Rightarrow m=n=2$ (καθώς $A_{2 \times 2} \cdot X_{2 \times 2}$)

Άρα $A \cdot X = B \Rightarrow X = A^{-1} \cdot B, A^{-1} = \frac{1}{2 \cdot 4 - 3(-1)} = \begin{pmatrix} 4 & 1 \\ -3 & 2 \end{pmatrix}$

Άρα $X = \frac{1}{11} \begin{pmatrix} 4 & 1 \\ -3 & 2 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 11 & 3 \\ 22 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 6 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix}$

Άσκηση. $A = \begin{pmatrix} -1 & 0 & 2 \\ 3 & -5 & 1 \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} 2 & 1/4 & -3/4 \\ 0 & -1 & 1 \end{pmatrix}$

$3(X+B) = 2(A + \frac{1}{2}X) - 5B \Rightarrow X = ?$

Άσκηση. Έστω $A = A(x) = \begin{pmatrix} 1 & x & x^2 \\ 0 & 1 & 2x \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}, x \in \mathbb{R} \Rightarrow \begin{cases} A(x) \cdot A(y) = A(x+y) \\ A^{-1} = A^{-1}(x) \quad A = ? \end{cases}$

Άσκηση. $A = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \Rightarrow A^{-1} = ?$

(α) $A \cdot X = \begin{pmatrix} 2 & -1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow X = ?$

(β) $A \cdot X \cdot A = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow X = ?$ (γ) $A \cdot X = A^2 + 2A \Rightarrow X = ?$

Άσκηση.

$$2 \begin{pmatrix} -2 & 2 \\ 5 & -7 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} - 3X = 5 \begin{pmatrix} 3 & 2 \\ -2 & 0 \\ 4 & -2 \end{pmatrix}, X \in \mathbb{R}^{m \times n}$$

Επιλύοντας ως προς $3X$, έχουμε

$$\begin{aligned} 3X &= -5 \begin{pmatrix} 3 & 1 \\ -2 & 0 \\ 4 & -2 \end{pmatrix} + 2 \begin{pmatrix} -2 & 2 \\ 5 & -7 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -15 & -5 \\ 10 & 0 \\ -20 & 5 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} -2 & 4 \\ 10 & -14 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} -17 & -1 \\ 20 & -14 \\ -20 & 7 \end{pmatrix}, \end{aligned}$$

και άρα $X = \begin{pmatrix} -17/3 & -1/3 \\ 0 & -14/3 \\ -20/3 & 7/3 \end{pmatrix}$.

Άσκηση. $\begin{pmatrix} 1 & \ln^2 x - 1 \\ \ln^2 x - \ln x & 2 \end{pmatrix}, x \in \mathbb{R}_+^*$ όπου $A \in \mathbb{R}_{diag}^{2 \times 2}$

Πρέπει $\ln^2 x - 1 = 0 \Rightarrow \begin{cases} \ln^2 x = 1 \Rightarrow \ln x = 1 \Rightarrow x = e \\ \ln^2 x - 2 = 0 \Rightarrow \ln x = \sqrt{2} \Rightarrow x = e^{\sqrt{2}} \neq e \end{cases} \Rightarrow \nexists x \in \mathbb{R}_+^* \text{ (} \forall x \in \emptyset \text{)}$

Άσκηση. Γνωρίζοντας ότι ισχύει $3(x+B) + 2(A + \frac{1}{2}X) = 5B$, όπου $A = \begin{pmatrix} -2 & 0 & 2 \\ 3 & -5 & 1 \end{pmatrix}_{2 \times 3}$ και $B = \begin{pmatrix} 2 & 4 & -3k \\ 0 & -2 & k \end{pmatrix}_{2 \times 3}$

Υποθέτουμε. $3 \cdot X + 3B = 2A + X - 5B \Rightarrow 3X + 8B = 2A + X. \quad B.$

Άσκηση. Έστω $A = A(x) = \begin{pmatrix} 1 & x & x^2 \\ 0 & 1 & 2x \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}, x \in \mathbb{R}$

(α) $A(x) \cdot A(y) = A(x+y), x, y \in \mathbb{R}$

(β) $A_x^{-1} = A_y, (x, y) \in D \subseteq \mathbb{R}^2, D = ?$

Άσκηση. Έστω $A = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$ (α) $A^{-1} = ?$

(β) $\begin{pmatrix} 2 & a \\ h & h \end{pmatrix}^{-1} = ?$, $a \in \mathbb{R}$

(γ₁) $A \cdot X = \begin{pmatrix} 2 & -1 \\ h & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow X = ?$

(γ₂) $A \cdot X \cdot A = \begin{pmatrix} h & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow X = ?$

(γ₃) $A \cdot X = A^2 + 2A \Rightarrow X = ?$

Άσκηση. Έστω $A = \begin{pmatrix} h & h & -1 \\ 0 & 0 & h \\ 0 & -2 & -3 \end{pmatrix}$, $A \cdot X - A^2 = 2I_2 + 2X \Rightarrow X = ?$

Άσκηση. Έστω $A(XB - I_n) = (I_n - AX)B$, $A, B, X \in \mathbb{R}^{n \times n}$, $A, B \in \mathbb{R}^{n \times n}$ μη-ιδίωτες
 $\Rightarrow X = f(A^{-1}, B^{-1}) = ?$

Άσκηση. Έστω $A, B \in \mathbb{R}^{n \times n}$ μη-ιδίωτες.

$I_n - AB$ ιδίωτη $\Rightarrow I_n - BA$ ιδίωτη με

$(I_n - BA)^{-1} = I_n + B(I_n - AB)^{-1} \cdot A$

Άσκηση. Έστω $A = \begin{pmatrix} h & a & a \\ 0 & h & a \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}, a \in \mathbb{R}$. Υπόκειται $\begin{cases} (A - I_3)^3 = O_{3 \times 3} \\ A^{-1} = ? \end{cases}$

Άσκηση. Τοπίει, $A^2 = (\text{tr} A)A$, $A \in \mathbb{R}^{2 \times 2}$ ιδίωτη. Υπόκειται. Έστω $A = \begin{pmatrix} a & b \\ \gamma & \delta \end{pmatrix}$.

Άσκηση Έστω $A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 1 \\ 0 & 2 & -4 \\ 2 & -1 & 2 \end{pmatrix}$, $B = \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$, $\Gamma = (2 \ 1 \ 0)$

Δείτε ότι:

$$A^2 = \begin{pmatrix} 3 & 5 & -5 \\ 8 & 8 & -16 \\ 6 & 0 & 10 \end{pmatrix}, \quad A \cdot B = \begin{pmatrix} 3 \\ 6 \\ 1 \end{pmatrix}, \quad B \cdot \Gamma = \begin{pmatrix} 4 & 2 & 0 \\ 2 & 1 & 0 \\ -2 & -1 & 0 \end{pmatrix}, \quad \Gamma \cdot A = (2 \ 6 \ -2)$$

Άσκηση. Έστω $A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 2 \\ 6 & -1 & 0 \\ 1 & 2 & 2 \end{pmatrix}$, $\bar{b} = (2 \ 0 \ 6)^T \Rightarrow \begin{cases} A \cdot \bar{b} = ? & A \cdot A^T = ? \\ \bar{b} \cdot \bar{b}^T = ? \end{cases}$